



赴遵义会议会址开展理想信念教育。



赴石阡甘溪烈士陵园开展研学活动。



唱响新时代“五星育人”红色赞歌

——石阡县第三高级中学高质量发展侧记

市融媒体中心记者 张勇 李孝成 田兵

坚韧困牛山，蜿蜒龙川河。
“五峰山下，龙川河畔，是我梦想开始的地方。
困牛山精神永传承，红色基因伴我成长……”
这是石阡县第三高级中学校歌《逐梦青春勇向前》的歌词。

“逐梦青春，不负韶华”。2013年金秋时节，石阡县第三高级中学正式招生办学，开启了该校的新一轮元。
厚德博学，慎思笃行。
十二载栉风沐雨，十二载砥砺前行。

石阡县第三高级中学不断探索，让学生的德智体美劳得到全面发展，在十二年的岁月沉淀中破茧成蝶，华丽转身，一跃成为全市教坛的一颗璀璨明珠，闪闪发光，熠熠生辉。

厚德博学 红色血脉传千秋

追根溯源，上溯历史。
在石阡这片红色的土地上，人杰地灵，英雄辈出。1934年10月、1936年1月，中国工农红军两进石阡，打响了震惊天地的甘溪遭遇战和困牛山战斗。
千古悲壮的困牛山，百余名红军战士集体跳崖壮举感天动地。
在困牛山麓，在龙川河畔，滋养着红色文化的精气神，寄托着父老乡亲的厚望和莘莘学子的期盼，石阡县第三高级中学秉承“传承红色基因·培育时代新人”的办学特色，全力打造以“红色课程、红色社团、红色活动、红色基地、红色环境”为一体的“五星育人”品牌，创建省级红色文化教育特色示范性普通高中。
与革命文物的每一次对话，都是一次思想的洗礼；对革命历史的每一次回望，都是一次精神的传承。
该校围绕石阡红色文化资源，组织教师编写红色文化校本课程《党史》《故事》《实践活动》等，制定《红色文化校本课程实施与评价》课程标准，并每周每班开设一节红色文化校本课程。
弘扬红色精神，赓续红色血脉。
该校以红色文化为主旋律，优化创建军乐团、舞蹈社团、红色文学创作社、仡佬毛龙社团等红色社团33个。按照“定时间、定地点、定主题”原则，每周三下午为社团活动课，让学生们全面发展，快乐成长，放飞理想……
知识改变命运，舞蹈成就人生。
“在茫茫人海中，你让我重新挺立！”红底金边，黄字熠熠生辉，这是悬挂在石阡县第三高级中学刘文老师家中的一面锦旗。13个简短的字句，道出了2021届学生冯伟的心声。
冯伟，从小爱好舞蹈，一直跟随在浙江一带务工的父母读书。2020年参加浙江省高考，落榜后在某电子厂务工，吃尽了苦头。他决定回家乡石阡县第三高级中学继续读书求学，并以舞蹈艺术生身份参加高考，最终考入了新疆伊犁师范大学。其间，他得到该校舞蹈老师刘文大爱无私的关怀和帮助，坚实迈出了人生的关键步伐。
“一日为师终身情。他不仅勉励我好好学习文化科目，还悉心指导舞蹈专业知识。当初，我是想放弃学业的，全靠刘老师的鼓励和帮助，我才能走进大学的殿堂。”每每谈及刘文老师，冯伟都泪眼婆娑，无限感激。
拓展红色文化，丰富文化活动。
师生互动制作科技类、剪纸类、印染类、点钻类、刺绣类及非遗作品，丰富活动内容，拓展传承红色文化的新空间。
社团成员孙芊芊说：“参加学校的社团活动，丰富了课余生活，我收获了很多，也都潜移默化地影响着我们。”
缅怀革命先烈、理想信念教育、红色文化黑板报评比、红色诗词朗诵大赛、红色故事讲述比赛等十项活动，让师生深刻体会红色文化精神内涵。
该校创新红色文化传承的方式方法，让红色基因流淌在血脉中，凝结在记忆里，推动红色文化传承下去、传播开来，让红色文化焕发新魅力。

现代教育的竞争，既是机遇，更是挑战。要在竞争中立于不败之地，就必须谋求发展、出类拔萃。
思深方致远，谋定而后动。
该校以“创建省级特色示范性普通高中”为奋斗目标；以“为学生的终身发展和幸福奠定坚实的基础”为培养目标；以“用真情唤起激情，让每个师生都发光，让每个家长都满意”为共同心愿。
蓝图绘就，奋当其时。
该校在提升办学条件、提升教师素养、提升管理能力、提升校园文化等方面发力，确保既定目标高质量落实。
“学校先后向上级部门积极争取项目和资金2000多万元，对学校的办学条件进行改善，如运动场、篮球场、体育馆、录播室等，2025年计划重点推进学生400米标准运动场

扩容提质 办学条件大改善

和科创楼项目，让师生在校的幸福感和不断提升。”该校校长徐泽贵干劲十足、满怀憧憬。
教学相长，行于至善。学校修建了校史馆1个，特色馆1个，红色文化教育基地1个，红色文化主题公园1个，还争取到由腾讯壹基金、新华社捐赠的未来教室1间。
“我们在这间未来教室里，为学生开设3D打印课、开源硬件课，积极组织参加相关比赛，在全国青少年人工智能创新挑战赛中，12名学生还获得各类奖项。”该校信息技术教师邹健告诉记者。
学其精华，强其筋骨，健其体魄。“一二三四、二二三四、三二三四……”
一缕冬日暖阳静静地洒在五峰上和龙川河畔，走进校园，伴着优美

的旋律，大课间时间该校2000余名学生正高喊青春的口号有序地进行跑操。
加强学习，勇于锻炼，学习锻炼两不误。纵观运动场，标准的300米塑胶跑道红白相间，体育馆崭新的体育设施格外耀眼。
绿树红花相映美，青山碧水互衬艳。
从校外到校内，从大门到操场，从地面到墙壁，从室外到室内，全方位的美化、绿化、硬化和靓化，让每一块墙壁说话，让每一片绿地花木育人。
整个校园洋溢着浓厚的红色文化气息和人文底蕴。
放眼一望，一个雅静美丽的花园式学校屹立于青山绿水间，成为一道特别的风景。



“学习二十大·红色基因永传承”暨“12.9”学生爱国运动展演。



舞蹈社团日常训练。

勤耕苦耘 教育教学成果硕

追求和实践的全新理念体系。
天地万物，不离其纲。“教学相长、行于至善。”硬件达标的同时，学校的教育教学质量突飞猛进。
该校确立以抓党建引领、抓立德树人、抓师资建设、抓教研教改、抓红色创建和抓后勤服务等“六位一体”的教学模式，取得了卓越成就。
2024年，在全市教学质量评估中，再次获得C类校一等奖；被省教育厅表彰为招生考试工作先进单位；学校党支部荣获全市先进基层党组织。
……
春华秋实，玉汝于成。一分耕耘，一分收获。累累硕果离不开核心教学模式的确立，离不开从严治校治学的坚定决心和勇气，也离不开全体师生高度的责任感和社会担当，更离不开社会各界的大力支持和帮助。
卓越的追求，取得了卓越的成果。“教育之光，点燃希望。”在全市高中教育教学质量综合评价中，先

后获一等奖5次，先后五年被铜仁市委、市政府表彰为“先进集体”，先后六年被县委、县政府表彰为“先进集体”。
“全国零犯罪学校”“全省100所党建示范学校”“省级安全文明校园”“全市平安校园”等荣誉称号接踵而至。
历经一番寒彻骨，喜迎梅花扑鼻香。
截至目前，该校共获得国字号奖牌1块、省级奖牌3块、市级奖牌21块、县级奖牌57块。
五峰山苍茫挺立，龙川河静水流深，就是最好的见证。
风卷浪涌马蹄急，惊涛拍岸足音铿；雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。
征途漫漫，唯有奋斗。石阡县第三高级中学乘着新时代的浩荡东风，筑牢“五星育人”品牌，厚植红色文化根基，在奋勇中前进，全力以赴在铜仁大地上书写更加辉煌的华章，持之以恒为开创绿色铜仁现代化建设新未来奋斗目标注入的新生力量和智慧。



书法社团现场展演。



指导学生茶艺表演。



红色书籍展厅。



仡佬毛龙社团日常训练。



“传承红色基因·培育时代新人”主题班会竞赛。